

ко-пхти ные работимъ какво-годѣ нѣщо, не заради това, защото така го искамы, нъ защото така сме навыкнали.

Надмиле са на Семіраміда, жената на Ассирійскія царь Пина да испыта, колко желателно нѣщо е власть-та. И тжй та поискала да помоли мъжъ си, да бы ѿ позволилъ за единъ само день да са порадава съ господарстванието. Тѣжко прошеніе! Натврално власть-та е за завижданье нѣщо: Ные по-лесно предавамы въ дрѣгы ржцѣ живота си, нежели власть-тж си. Испърво Пинъ са отказва отъ да ѿ стори тѣй добро. Казва ѿ: Че таа работа е неприлична, че за всичко дрѣго, цото и да бы поискала, доброволно ѿ го бы позволилъ. Нъ за да препоржчи всичкжтж си власть въ женскы ржцѣ, това да учини той никакъ не е възможно, и весьма е неприлично. Добрѣ, отговаря Семіраміда, нъ голѣмо нѣщо ли е, да ми позволишь това само за единъ день? Какво не може учини женската льсть! Прошеніята и слъзыты женскы съ двѣ неповѣдимы оржжја! Толкова просила, толко плакала Семіраміда, догдѣ повѣдила мъжъ си царя: полдчила желаніето, за да има всичката власть, да прави каквото и да поиска, каквото и да повели: нъ за единъ само день. Нъ горделивата таа жена цомъ тѣрила коронжтж на главата си, взела скиптъра въ ржцѣтѣ си, сѣднжала на царскія престолъ, полдчила господарственныты печати, и видала готово въ повелѣніята ѿ послѣшаніето на своиты си подданныцы: послѣшайте сега какво е направила. Първиатъ указъ, който издала та, былъ тойзи: да вържатъ ржцѣтѣ и нозѣтѣ на Пина, мъжъ, царя, благодѣтеля ѿ, да мѣ отсѣкжтж главжтж абіе, абіе, което са и испзанило. О царю несмысленный, (глупавый) царю бѣддный! Трѣбвало да са не увѣржавашь никога на една льстива жена, да не оставишь скиптъра на владѣніето си въ ржцѣтѣ на една горделива жена. Ты вѣкы си изгуби царството, и живота. Остава самовластна царица Семіраміда, и царства въ всичкіа си животъ онзи, коато испросила да царства само единъ день. Нека са възврънемъ сега на нашиа подлогъ. Въ тѣсното това на малкіа свѣтъ царство шеніето съ самовластіето, е като единъ свободенъ самодържецъ, който има главното управление надъ чловѣческыты работы: а навыковеніето съ нѣжджтж е като насилственъ туранинъ (мжчитель), който, като вземе власть-тж веднжждъ, то ще иска да ѿ държи до край. Единъ день, единъ часъ, само единъ-пхтъ си помислилъ безрасждли-